

TERMÍN: 11.07.2020

xx32203xx
Recenzia B
Alexander Karsay
alexander_karsay@nbs.sk

*Prosím nezasahujte do tejto tabuľky*RECENZENT/KA (meno a priezvisko, pozícia, inštitúcia): **Alexander Karsay**NÁZOV MATERIÁLU: **Slovenský trh práce počas prichádzajúcich demografických zmien**TYP VÝSTUPU*[1]: **Komentár**

(pri spoločných výstupoch uviesť aj typy individuálnych vkladov):

ANALYTICKÝ ÚTVAR, REZORT: **Ministerstvo financií SR - Inštitút finančnej politiky**AUTORI/KY: **Daniel Dujava, Monika Pécsyová;**

SPOLUAUTORI/KY: - - ; - - ; - - ; - -

RECENZNÝ FORMÁT*[2]: **1****PRIPOMIENKY:**

P.č	Pripomienka sa vzťahuje k (strana, odsek):	Text pripomienky*[3]	Odôvodnenie pripomienky	Vysporiadanie sa s pripomienkou*[4]
1	„Pre projekciu miery nezamestnanosti využívame údaje o tokoch na trhu práce.“ (str.7):	Tento odstavec by mohol byť vysvetlený podrobnejšie, ľudskejšou rečou. A mohli by sa poskytnúť odvolávky na štúdie, kde je podrobnejšie vysvetlená metodika.	Zvýšenie zrozumiteľnosti textu a jeho využiteľnosti aj inými inštitúciami/výskumníkmi.	Akceptované. Významne sme rozšírili Box 1: Metodika, aby sme čitateľovi podrobnejšie priblížili postup výpočtu. Ku komentáru sme vypracovali online prílohu,

				ktorá obsahuje výsledky odhadov logitových modelov a príklady matíc prechodu pre vybrané sociodemografické skupiny.
2	Grafy 8,9, str.3	Tieto grafy zobrazujú stav za nejaké konkrétne obdobie? Je to z VZPS? Mohlo by to byť pod grafom ako poznámka.	Zvýšenie zrozumiteľnosti textu	Akceptované, pod grafy sme umiestnili poznámku: <i>„Grafy zobrazujú rovnovážne rozdelenie obyvateľstva medzi zamestnaných, nezamestnaných a neaktívnych, ku ktorému ekonomika bude konvergovať za predpokladu, že dynamika na trhu práce bude rovnaká ako počas rokov 2015 až 2019 (podrobnejšie o metodike v Boxe 1).“</i>
3	Grafy 8-11, str.3-4	Čo znamená, že štruktúra je „modelovaná“? Môže to byť vysvetlené?	Zvýšenie zrozumiteľnosti textu	Akceptované, pod grafy sme umiestnili vyššie uvedenú poznámku (pripomenka č. 2)

4	Celý text	Vo všeobecnosti pomerne zásadné tvrdenia v komentári by si možno zaslúžili detailnejšie vysvetlenie, ako boli výsledky dosiahnuté. 5-6 strán je dosť málo.	Zvýšenie zrozumiteľnosti textu a jeho využitie aj na ďalšie nadstavbové analýzy.	Akceptované. Ako sme uviedli k pripomienke č. 1, významne sme rozšírili metodologický box.
5	Str.6	Na strane 6 sa píše, že v SR si veľa ľudí nehľadá prácu kvôli zdravotnému stavu. Ako to ale súvisí s nezamestnanosťou? Aký je kanál, cez ktorý by nezamestnanosť klesla, ak by si viac starších ľudí hľadalo prácu (teda ak by viac starších bolo aktívnych a zdravých)? Možno taký kanál existuje, ale treba napísať, aký to je.	Podpora logickej správnosti argumentov. Zvýšenie zrozumiteľnosti.	Akceptované, doplnili sme nasledovnú poznámku pod čiarou: <i>" Ak by sa zamestnanosť starších ľudí zlepšila ako výsledok lepšieho zdravotného stavu, znamenalo by to presun z neaktivity do zamestnania, t.j. zvýšenie menovateľa vo vzťahu pre výpočet miery nezamestnanosti (tá je podielom počtu nezamestnaných a veľkosti pracovnej sily). To by viedlo k poklesu miery nezamestnanosti."</i>
6	Str.4	Logicky mi nesesedela veta „Vysoký pozitívny scenár tiež predpokladá vyššiu mieru pracovnej migrácie, čo by	Podpora logickej správnosti argumentov. Zvýšenie zrozumiteľnosti.	Akceptované, pracovná migrácia nevplyva priamo na vykazovanú nezamestnanosť podľa

		vytvorilo tlak na ďalší pokles nezamestnanosti.“ Ako?		VZPS, danú vetu sme odstránili z komentára.
7	Celý text	<p>Na zváženie:do budúcnosti bude vývoj štrukturálnej miery nezamestnanosti výrazne formovaný aj ďalšími faktormi:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Aktívne opatrenia trhu práce (zvýši sa ich intenzita z jednej z najnižších úrovní v EÚ v pomere k HDP?) - Budú úspešné ďalšie stratégie na zlepšenie integrácie Rómskej populácie na trh práce? (podporované vzdelanie od útleho veku, pôžičky na začlenenie do normálneho života, nájomné bývanie) - Ak nám štrukturálne bude rásť produktivita práce a príjmy (napríklad vďaka efektívnemu čerpaniu eurofondov, budovaniu infraštruktúry, dobrému podnikateľskému prostrediu, stabilnej, inovatívnej ekonomike), môže to štrukturálne vťahnuť do zamestnania viac štrukturálne nezamestnaných a znížiť tak rovnovážnu mieru nezamestnanosti - Ak sa budeme uberať cestou nadmerného zvyšovania nákladov práce nad rámec produktivity, štrukturálna miera 	Podpora informačnej hodnoty materiálu, zvýšenie relevantnosti pre tvorcov hospodárskej politiky.	<p>Akceptované, do poznámky pod čiarou na s. 4, kde píšeme o predpokladoch projekcií, sme doplnili:</p> <p><i>„Cieľom projekcií nie je prognózovať mieru nezamestnanosti, ale poukázať na efekty, ktoré vytvorí demografický vývoj za predpokladu, že ostatné faktory ostatnú nezmenené. Zmeny v politike trhu práce, konkurencieschopnosti, úspešnosti integrácii marginalizovaných skupín a v iných faktoroch vytvorí dodatočné tlaky na mieru nezamestnanosti.“</i></p>

		<p>nezamestnanosti bude týmto ovplyvňovaná smerom nahor</p> <ul style="list-style-type: none"> - Ako kvalitne dokážeme (napríklad pomocou duálneho vzdelávania) zosúladiť požiadavky zamestnávateľov so vzdelanostným profilom pracovnej sily <p>Tieto dodatočné faktory môžu našu mieru nezamestnanosti „odviesť“ aj iným smerom, ako 2 dôležité efekty uvedené v komentári. Cieľom komentára možno nie je diskutovať úplne o všetkých vplyvoch, preto by bolo vhodné, uviesť to v texte.</p>		
8				
9				
10				

CELKOVÉ HODNOTENIE (recenzent/ka vyplní túto časť po vysporiadaní sa s pripomienkami analytickou jednotkou):

Všetky pripomienky boli akceptované, preto nie je dôvod pokračovať v procese pripomienkovania. Materiál poskytuje hodnotné informácie pre čitateľa aj iné analytické inštitúcie.

[1] Výber medzi: 1. analýza (komplexný analytický materiál s návrhmi konkrétnych systémových opatrení); 2. komentár (rozsahovo menší analytický materiál venujúci sa konkrétnemu čiastkovému problému); 3. manuál (metodické usmernenie vyplývajúce z potreby zjednotenia procesov a postupov v konkrétnej oblasti).

[2] Formát 1 pre komentár/manuál (2 recenzenti bez povinného odborného workshopu); Formát 2 pre analýzu (3 recenzenti a povinný odborný workshop).

[3] Do tabuľky značiť pripomienky zásadného metodologického a obsahového charakteru (nie štylistické či gramatické opravy).

[4] Vyplní analytická jednotka: pripomienka bola akceptovaná / pripomienka nebola akceptovaná a zdôvodnenie / pripomienka bola čiastočne akceptovaná a zdôvodnenie.